

### 围绕中心 服务大局

# 扎实做好检察档案工作

区检察院档案室成立于1990年,隶属于院办公室,集中统一管理全院档案。自1993年晋升为区机关档案室以来,曾多次被评为区档案管理工作先进集体。2008年,区检察院搬迁至新址,根据档案库房“八防”要求,新的档案室与院中控室相邻而建,库房采用双重门禁,两道门均安装智能卡和门锁钥匙相结合的电子门控系统。库内采用专业消防设备公司制造的气体灭火系统,无死角全部覆盖整个档案库房,确保档案安全。目前,档案室设有专职档案员2人,兼职档案人员20人,档案库房面积150平方米,实现了纸质档案、音像档案、阅览、办公四分开。2013

年,石景山区人民检察院顺利通过北京市区县机关档案测评,被评为北京市档案“市级优秀单位”。

检察机关承载着维护社会和谐稳定、维护司法公正的艰巨任务,诉讼档案作为档案室室藏主体,是记录检察各项工作,反映检察工作成绩的有效载体,是复查案件、传承办案经验的重要依据。截至目前,室藏档案涵盖文书、会计、诉讼、基建、设备、声像、照片、实物等门类,合计约49706卷,其中诉讼档案36956卷;各类编研材料48册,检索工具54册,其中部分奖杯、锦旗、荣誉证书等实物档案存放于专门陈列室。近年来区检察院大力

开展档案数字化工作,目前已完成1993年以前的全部文书档案和诉讼档案的数字化加工,开始积极筹划解决新时期电子文件归档相关问题,努力做好电子公文归档,并通过受案立案信息做好归档预测工作。

结合新形势下档案管理的要求,档案室不断创新,加强与院内各业务处室间的沟通协调,建立了档案室与各业务处室联系监督机制、调出人员usbkey权限交接机制以及与案管部门协调机制,确保案件完整及时归档。同时认真研究国家相关法律、政策建立未成年人诉讼案件封存机制。

多年来在档案利用方面,检

察院以“三服务”发挥档案作用。即:为各科室提供数据和案例资料服务;为领导查找政策、法律、法规等提供参考服务;为撰写检察简史、基础数据汇编提供史料服务。同时加强特色档案材料的编研,通过具体生动、真实、鲜活的案例材料,结合典型案件研究预防对策,编写出《让岗位远离腐败》、《让权利远离腐败》、《让家庭远离腐败》、《让生活远离腐败》等书籍,增强国家公务人员依法行政、廉洁从业意识,受到社会各界和人民群众的交口称赞。



## 东城志办来交流 两区年鉴共提高

本报讯(通讯员杜京珊)近日,东城区地方志办负责人及东城区年鉴编辑部工作人员一行9人到我区进行年鉴改版交流学习。区志办负责人主持座谈会,《北京石景山年鉴》编辑部全员参加座谈。

会上,我区年鉴编辑人员首先介绍了《北京石景山年鉴》创刊以来的基本情况和如何开展改版的前期调研及具体改版计划,而后就改版的主要做法、改版中遇到的主要问题做了详细说明。两编辑部共同认为“图文并茂”是代表现代工具书编纂水平的重要指标,也是改版的重中之重。照片



不仅是对文字的有力佐证,还起着补充文字信息量、加深读者印象、调节美化版面的作用。所以年鉴随文照片的收集途径、选取标准和图片排版

成为了年鉴改版工作的亮点和难点。我区年鉴编辑改版已有3年时间,在交流过程中,编辑人员把积累的随文照片排版经验和小技巧也告知了东城年鉴编辑部,以备共同提高。

随后,编辑人员还就如何加快年鉴的出版时间,如何扩大发放范围和交流范围进行探讨。就年鉴编纂工作中遇到的具体问题,如标题怎么拟,概况怎么写,一事一条及条目字数如何把握,街道、社区的综合性条目撰写进行深入交流。

本次业务交流增强了区县年鉴编纂单位之间的相互学习和沟通,区志办也吸收到东城的很多先进做法,对编好年鉴起到推动和促进作用。



### 各抒己见

## 乡村文化之殇

自2000年至今,我国的自然村数量锐减,许多具有传统文化特色的村落已经消失。我们在加速城镇化建设的过程中,你可曾还记得那村头柳槐、小桥流水、鸟语花香、瓦舍炊烟?当古朴典雅的传统民居变成了毫无特色、结构单一的住宅,那些寄托着游子淡淡乡愁的场景似乎已经远逝。

中国的传统文化是以乡村文化为基础的,古老的村落是人们寄托乡愁、安慰情感的场所,是代代延续乡村文化的载体。一个个古老的自然村落消失了,新建立的行政村可以重新安置村民生活,但是地方的特色、传统的民俗、淳朴的民风还能保留多少?

传统村落是世代代际人际交往的空间,它承载了人们集体的记忆。在新型城镇化建设的过程中,我们倡导农村新型住宅,改善农民居住环境。但是对于村庄的建设并不是简单的拆旧建新,而应该以尊重农民意愿为前提,在适应现代农民生产生活的基础上修建,让新的村落彰显当地的文化特色。

倡导新型城镇化建设除了注重对传统建筑的保护,更应注重乡土民俗文化的传承。也许文化的传承不能直接创造经济利益,但是它却可以让每个人找到精神上的归属。具有地方特色的戏剧、民歌、舞蹈、曲艺已经淹没在现代文化的洪流中。对于生活在新型城镇中的村民来说,传统的乡村文化和地方习

俗已经逐渐淡忘。由于缺乏人们情感的关注和价值的认同,传统的乡村文化可能消亡。

当谈到文化传承时,我们应该思考什么是乡村文化传承的主体?主体是人,是那些世代居住乡村的群体。然而一个不能忽视的问题又摆在我们面前,在新农村建设和新型城镇化建设的过程中,年轻劳动力都外出打工,留在农村生活的是老人、妇女和儿童,许多乡村面临空心化的问题。那些农村留守人员,他们生活在闭塞的环境中,文化娱乐生活十分匮乏。而在城市打工的流动人员他们很难融入城市的文化氛围,又无法回到故土生活,已经疏离了乡村的传统文化,找不到属于自己的精神归属。无论是留守在乡村的群体,还是迁徙在城市的群体,他们的心灵家园在哪里?社会群体的心理诉求和精神归属是整个社会稳定和谐的影响因素之一,由此可见,保护乡村文化的重要性。

新农村建设和新型城镇化建设关键并不在于硬件设施的建设,而在于如何实现科学的管理,如何提高政府管理水平?所谓新型城镇应该兼具经济、社会、文化三项功能。而加强文化功能,保护传统文化,引导乡村文化传承是我们工作的重点。我们要挖掘和保护传统乡村文化,打造具有地方特色的村落和城镇,弘扬中国传统文化中的精髓,营造和谐共融的社会氛围。

丁玲

## 专家详解膝关节常见的运动损伤

膝关节是人体运动最多,负重最大的关节之一。有统计表明,在膝关节扭伤中,韧带损伤是最多见的。在日常生活和运动中,由于对运动常识不足,会有很多意外发生,导致更多的运动损伤性疾病。今天我们请长庚医院骨科专家给大家详细解析,让大家了解更多的常识。

专家表示,膝关节最多见的损伤主要有软骨损伤,半月板损伤和韧带损伤。

第一、软骨损伤。患者多数在初期经过适当的休息,就可以使疼痛消失,甚至将来没有症状。但如果您没有及时休息,还反复运动使它加重,恢复起来就会慢很多,也会影响到将来的运动功能。例如髌骨软化等。

第二、半月板损伤。多数是运动损伤造成,半月板损伤一般无法自愈,甚至会出现明显疼痛、肿胀、绞锁等问题,而且损伤时间一旦超过三个

月,半月板就会出现明显的变性,就是退变,这时候再治疗,效果就会大打折扣。专家建议一旦损伤应赶紧去专科医院进行检查治疗,以免延误病情,导致更严重的后果。

第三,韧带损伤。其中内侧副韧带和前交叉韧带损伤最多见。前者单独损伤时,多数无需手术,带个直夹板(支具)固定3-4周一一般即可自愈。前交叉韧带损伤后则不同,因为通常明显影响运动功能,甚至出现生活中容易再次扭伤等不稳定的表现,继而可以造成软骨和半月板的损伤,最终导致骨关节炎的发生,所以,对于年轻人,尤其是男性,建议尽早手术。因为越晚,效果越不好,尤其是出现了软骨比较明显的损伤以后。

专家建议,无论出现什么形式的膝关节扭伤,都应赶紧上专科医院进行治疗,以免延误病情,错过最佳治疗时机,导致更严重的后果。



北京长庚医院健康教育知识普及  
健康热线:010-88296363